

Современный специалист по гражданско- патриотическому воспитанию молодёжи: стремление к идеалу

МНЕНИЕ ЭКСПЕРТОВ

Современный специалист по гражданско-патриотическому воспитанию молодёжи: стремление к идеалу



Радько Иван Валерьевич

Руководитель программы «Роспатриот» Федерального агентства по делам молодежи (Росмолодежь), г. Москва

Великие люди всегда говорили о важности патриотического воспитания молодого поколения. В наши дни эта тема остается актуальной, особенно в условиях постоянно меняющегося мира. Мир нуждается в молодых людях, способных брать на себя ответственность и защищать свою Родину. В свете этих вызовов современный специалист по гражданско-патриотическому воспитанию молодёжи играет невероятно важную роль.

Однако система патриотического воспитания в нашей стране настолько широка и многопрофильна, что сформировать портрет специалиста по патриотическому воспитанию достаточно трудно. Ведь патриотическое воспитание молодёжи – это многосоставная система, в которой участвуют органы государственной власти федерального, регионального и местного значения, государственные и муниципальные учреждения, сектора НКО. И все участники этих процессов влияют на конечную работу педагогов,

инструкторов и специалистов на местном уровне. Вся деятельность верхнеуровневых организаций вырабатывает механизмы, подходы, создает новые форматы, чтобы в итоге в патриотическом клубе сотрудники и воспитанники смогли выстроить эффективный диалог посредством форм, инструментов и проводимых для детей и молодёжи мероприятий.

Чтобы стать эффективным специалистом в области патриотического воспитания, необходимо обладать рядом особенностей и качеств, которые помогают воспитывать молодое поколение. Прежде всего, инструктор должен обладать безупречной эрудицией и знаниями военной истории. Только глубокое понимание прошлого позволяет строить будущее. Инструктор должен уметь передавать свои знания и воспитывать в молодёжи интерес к истории и традициям. Так, в 2023 году Росмолодежью был запущен проект служения «Твой Герой» для демобилизованных военнослужащих,

вернувшихся с зоны специальной военной операции. Участники проекта после прохождения программы профессиональной переподготовки смогут работать с детьми и молодёжью, стать настоящими наставниками для молодого поколения, а также поделиться личным опытом при общении с ними.

Одним словом, специалист, работающий с детьми и молодёжью, должен быть не только наставником, но и источником вдохновения. Для этого педагогу необходимо обладать актуальными профессиональными знаниями и навыками. Чтобы способствовать их формированию проект Роспатриот Федерального агентства по делам молодёжи (Росмолодёжь) реализует программы повышения квалификации для специалистов в сфере патриотического воспитания. Одна из таких программ дает общее понимание актуальной повестки патриотической работы, а также знакомит с деятельностью крупных

некоммерческих организаций и государственных учреждений. Она актуальна как для новичков-начинающих специалистов, так и для тех, кто хочет систематизировать свои знания и познакомиться с новинками в их профессиональной сфере. Вторая программа направлена на профилактику деструктивного поведения детей и молодежи. Это новый проект, который реализуем мы совместно с Московским государственным юридическим университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА). По итогу каждой программы специалисты получают удостоверения установленного образца, которые не только подтверждают освоение новых навыков, но и нередко способствуют карьерному росту.

Среди ключевых задач современного специалиста по патриотическому воспитанию подрастающего поколения важно отметить формирование у молодых людей гражданской позиции и чувства ответственности за судьбу своей Родины. Педагог должен учить



Рис. 1 – Обучение участников программы.

молодежь быть активным гражданином, проявлять заботу о своем окружении и стране, помогать молодым людям развивать лидерские качества и навыки, чтобы они могли стать будущими защитниками своего народа.

Сам педагог также должен быть лидером и олицетворением доблести и мужества. Он должен служить примером, на который можно равняться. Сильная харизма и непоколебимая энергия помогут педагогам наладить тесную связь с молодежью. Это важно, так как специалистам по патриотическому воспитанию необходимо вовлечь каждого участника в процесс обучения, помочь им обрести уверенность в себе и веру в свои силы. При этом педагогам нужно уметь постоянно адаптироваться к изменяющейся реальности. Мир меняется быстро, и с ним меняются и вызовы, стоящие перед молодежью.

Специалист по патриотическому воспитанию должен быть готов работать с новыми технологиями и подходами в обучении. Он должен уметь использовать современные средства связи и информационные технологии для привлечения и вовлечения молодежи. Кроме того, он должен быть гибким и толерантным, способным работать с разнообразными личностями и понимать их потребности.

Важным фактором для формирования этих компетенций и развития необходимых навыков является наличие профессионального сообщества. В рамках работы программы Роспатриот мы уделяем большое внимание формированию такого сообщества, создаем условия для обмена опытом между регионами и конкретными специалистами, организовывая Окружные образовательные форумы для специалистов сферы



Рис. 2 – Выступление участника программы.

патриотического воспитания. В этом году принимающими регионами таких форумов станут Республика Калмыкия, Чувашская республика, Новосибирская и Ивановская области. Именно на этих площадках у каждого из участников есть возможность найти себе единомышленников, а также рассказать о своих наработках и новых методиках всему профессиональному сообществу.

Всероссийский патриотический форум служит площадкой для получения новой информации от федеральных органов исполнительной власти, крупнейших НКО, а также для активной групповой работы в формате тренингов и интерактивных занятий. Крупнейшее событие ежегодно в очном формате собирает 600 специалистов со всей страны, а в дистанционном зрителями форума традиционно становятся более 5 000 человек. Количество желающих говорит о востребованности проведения мероприятия. Стоит сказать, что многие регионы проводят и свои региональные, и иногда муниципальные форумы, где по такому же принципу стараются объединить сообщество специалистов центров патриотической работы.

Немаловажную роль в профессиональном развитии специалистов по патриотическому воспитанию является признание и поддержка. Причем не только их подопечных, но и самих педагогов. С 2020 года у всех россиян, а также специалистов, инструкторов и педагогов патриотических организаций есть возможность подать свой проект на Национальную премию «Патриот» и стать ее лауреатом. Ежегодно в день Героев Отечества лауреатами становятся специалисты со всех уголков нашей страны, а также дружественных стран, за плечами которых сотни воспитанников, тысячи мероприятий

и несколько десятков успешных практик и методик, которые с легкостью можно транслировать на всю нашу страну.

Помимо этого, Федеральное агентство по делам молодежи уделяет большое внимание грантовой поддержке. Все молодые специалисты и сотрудники центров в течение года могут принять участие в грантовом конкурсе и получить финансирование на свои проекты и мероприятия, а для некоммерческих организаций в сфере патриотического воспитания даже существует свой отдельный конкурс. Это хорошая возможность поддержать сетевые проекты на уровне региона или муниципального образования.

Подводя итог, хочется отметить, что современный специалист по гражданско-патриотическому воспитанию молодежи должен объединять в себе мудрость прошлого, энергию настоящего и умение смотреть в будущее. Его роль не только в том, чтобы передать знания и навыки, но и в том, чтобы вдохновить молодежь, помочь им обрести веру в себя и свою страну. Специалисты по работе с молодежью – это незаменимые и ценные источники поддержки и мудрости, которые помогают молодым людям стать настоящими гражданами и защитниками своей Родины. Главное – это никогда не переставать идти в ногу со временем, предлагать новые форматы, которые, в первую очередь, интересны тем, ради кого мы работаем, оставаться открытыми, уметь доносить информацию доступно и интересно, быть в команде, объединять таких же неравнодушных единомышленников и, конечно же, нести ответственность за то важное дело, которое мы делаем, за будущее страны и наше подрастающее поколение.